

美国华侨后人捐赠中山市华侨博物馆一批实物和资料

华侨海外创业史料跨越万里回家乡

本报讯(记者 柯颂 通讯员 董菁菁) 2月9日,记者从市侨联获悉,在省市文化部门和中山港海关的支持下,美国加州中山乡亲孙志中先生等热心人士的帮助下,美国加利福尼亚州周崧家族捐赠给中山市华侨博物馆的一批实物和资料顺利入藏,进一步丰富了中山华侨历史文物资源,对中山华侨在海外创业发展史的研究具有重要价值。

中山市博物馆(中山华侨历史博物馆)新馆自2022年5月18日开放以来,受到广大海外中山华侨的关注。随后,周崧家族联系到华侨博物馆,表达了捐赠一批周崧肖像画及实物资料的意愿。受当时国内外疫情的影响,周崧家族不便回到家乡直接捐赠。在当地中山侨领的协助下,双方积极沟通,选用国际海运的方式开启一场跨越万里的热心捐赠。

据介绍,周崧作为中山旅外华侨中知名的慈善家,在加州和家乡中山捐资助学振兴教育的事迹早已为人熟知,然而,这样一位被美国《时代周刊》刊文称为美国最富有的华裔,我们却对他海外创业发展的历程缺少史料。这批捐赠的实物中有一件“National Dollar Store”(全美一元店)三十周年纪念牌弥补了这一缺憾。它具体介绍了(1907—1937)三

十年来周崧创办的公司在美国各个城市开设连锁店的时间、地点,具有极高的历史价值。

还有一件物品是1961年周崧去世后,“全美一元店”董事会为周崧家族制作的纪念决议,回顾了公司发展历程,高度肯定了周崧在其中所起的重要作用,填补了中山馆藏周崧个人影像资料的空白。

小榄乡贤代表座谈会叙乡情谋发展

一企业家表态每年最少捐300万元给家乡

本报讯(记者 隋胜伟 通讯员 邓炜明 蔡焯浩)“我先表态,希望每年能把我基金的个人专款最少300万元捐给小榄镇。”2月5日下午,在小榄镇政府举行的2023年小榄镇乡贤代表座谈会上,中山市侨联名誉主席、凯信集团董事局主席胡智荣的发言,引来一阵热烈的掌声。

这是疫情发生后,小榄举行的首次乡贤代表座谈会。15时许,小榄镇政府迎宾厅内,知名乡贤汇聚一堂。除了本土企业家和文艺界代表,一批香港、澳门以及外市的乡贤专程赶来参会。云浮市政协主席梁丽娟作为乡贤代表参加会议。副市长刘云梅及小榄镇党委、人大、政府领导班子成员有关成员与乡贤代表面对面交流,共谋小榄高质量发展。

乡贤们围绕经济、文化、创新、工改、招商、营商环境等方面建言献策。当天上午,中山举行慈善万人行活动。起步仪式上,中国红十字会秘书长李立东向小榄镇授予“全国红十字模范单位”牌匾。胡智荣在座谈会上说,很高兴看到小榄镇是唯一一个获得该项荣誉的镇街,小榄载誉归来,也激发他的热情,他会发动更多有责任心的企业家对家乡的公益事业作贡献。

经济成为乡贤关注的焦点。会前,广东联合实业控股集团董事长、中国联和健康产业有限公



乡贤们济济一堂,积极为家乡建言献策。

司董事长陈国华专门研究了周边地市相关镇街去年的GDP数据。他说,相比之下,小榄确实存在差距,但从底蕴来看,小榄要好很多。他说,小榄人有着敢闯、敢创、敢干的名声,历来注重经

商,这种重商思维应该鲜明地树立起来。他建议小榄明确培育企业的目标,在未来五年左右,培育100家产值达10亿元以上的企业,未来绝对有望实现1000亿元左右的增长。同时,他表示,

整合小榄片和东升片的资源,再造一个小榄并不遥远。

“工改”对小榄和中山有巨大贡献。”中山榄菊日化实业有限公司董事长骆建华说,“工改”为9大支柱产业提供了空

间。小榄未来经济发展潜力巨大,对此,他非常乐观。同时他建议,利用好东升片的土地资源,创造招商大招商招商的条件,为小榄高质量发展注入新的动力。

小榄宣传办供图

“南粤家政”专场招聘会提供超3000个就业岗位

1.5万元月薪 招聘母婴护理师

本报讯(记者 王蔚然 通讯员 李思宇 廖安安)2月5日下午,由中山市人力资源和社会保障局主办,中山市家庭服务协会及产业园承办的“南粤家政”专场招聘会在中山市南粤家政产业园举行。活动吸引来自我市的17家知名家政企业参加,岗位需求超3000个。

记者了解到,在这些企业提供的家政岗位中,月薪水平普遍为3500至7000元不等,但如果求职者有育婴、护理等一些技能加成,则可达上万元。

“我们这次带来了近100个

岗位,月薪最高可达1.5万元,条件是求职者拥有母婴护理师证,能掌握粤语、普通话等。”红珊月嫂服务有限公司培训师兼招聘经理张丽丽告诉记者,如果求职者缺乏从业经验但有意向加入家政行业的话,也可以通过该公司的岗前培训,系统学习产后护理、新生儿护理等培训课程后,通过考核正式上岗。

“节后用工需求大增,我们希望能活动现场招聘到合适的家政从业人员。”迪喜家政业务主管邓格告诉记者,除参加此次专场招

聘会外,迪喜家政也经常通过微信群、朋友圈发布求职信息,想方设法缓解家政人员用工缺口。

活动现场,在认真咨询了几家企业后,54岁的阳江求职者蔡英与其中一家企业负责人交换了微信。“儿子在中山工作,我过来帮忙带孙子,也希望能在空闲的时候找份工作,补贴家用。”蔡英擅长烹饪,求职时希望能找到“对口”些的工作。

活动现场,家政企业还为求职者们准备了烹饪培训、按摩理疗体验、健康科普等活动。

近3年快递服务满意度均在97分以上

中山上榜第三批“中国快递示范城市”

本报讯(记者 李鑫 通讯员 杨艳)日前,国家邮政局公布了第三批“中国快递示范城市”评选结果,中山市上榜。作为第三批中国快递示范城市创建单位,中山在过去几年里抢抓机遇,迎接挑战,全力开创了中山快递业高质量发展的新局面。行业发展稳中求进,经济实力明显提升,市场主体规模不断扩大,多元化、差异化产品体系日益完备,2022年,全市快递业务收入占地区生产总值高于全国平均水平。

据统计,中山聚齐了国内

外28个主要快递品牌,拥有邮件快件分拨(中转)处理中心18个,重点品牌分拣中心基本实现全自动化。建制村快递服务覆盖率100%,快递业务经营许可法人企业71家、分支机构143家、备案快递末端网点1246家,智能快件箱2682组,邮政普遍服务网点104个,从业人员超2万人。近3年快递服务满意度均在97分以上,快递使用量人均超160件/年。同时,我市在精准落实行业疫情防控、推动行业平安寄递和关心关爱“快递小哥”方面也卓有成效。